

УДК 347.624.1

ЗАКЛЮЧЕНИЕ БРАКА В ПЕРИОД КОРОНАВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

АЛЕСНИКОВА АННА АЛЕКСАНДРОВНА

студент

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины

*Научный руководитель: Брилева Вероника Александровна
заведующий кафедрой, кандидат юридических наук, доцент
Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины*

Аннотация. Научная статья посвящается исследованию вопроса заключения брака в период коронавирусной инфекции в Республике Беларусь и Российской Федерации. Автор проводит сравнительно-правовой анализ порядка заключения брака в России и Беларуси. Законодательство Республики Беларусь в данный период не предусматривает заключение брака в дистанционном формате, в отличие от Российской Федерации.

Ключевые слова. Заключение брака, коронавирусная инфекция, процедура дистанционного заключения брака, белорусское законодательство, Российская Федерация.

MARRIAGE IN THE PERIOD OF CORONAVIRUS INFECTION IN THE REPUBLIC OF BELARUS AND THE RUSSIAN FEDERATION

Alesnikova Anna Alexandrovna*Scientific adviser: Brileva Veronika Alexandrovna*

Annotation. The scientific article is devoted to the study of the issue of marriage during the period of coronavirus infection in the Republic of Belarus and the Russian Federation. The author conducts a comparative legal analysis of the procedure for entering into marriage in Russia and Belarus. The legislation of the Republic of Belarus in this period does not provide for marriage in a remote format, unlike the Russian Federation.

Key words. Marriage, coronavirus infection, remote marriage procedure, Belarusian legislation, Russian Federation.

При исследовании вопроса заключения брака в период коронавирусной инфекции в Республике Беларусь и Российской Федерации были использованы Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, Семейный кодекс Российской Федерации, официальные опубликованные статистические данные. Цель работы – комплексный анализ вопроса заключения брака в период коронавирусной инфекции в Республике Беларусь и Российской Федерации.

Методологической основой исследования служат общенаучные, специальные и частно-научные методы научного познания (диалектический, логический, историко-правовой, формально-юридический,

функциональный, сравнительно-правовой, конкретно-социологический и др.).

В соответствии со статьей 12 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье, брак – это добровольный союз мужчины и женщины, который заключается на условиях, предусмотренных КоБС, направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности. Для заключения брака обязательно наличие определенных условий, установленных законом, то есть обстоятельств, наличие которых необходимо, чтобы брак мог быть зарегистрирован и имел юридическую силу [1].

Отметим существование такого формального понятия, как «свадьба», которое непосредственно связано с процедурой заключения брака во всем мире. Данное понятие можно сформулировать следующим образом: «это массовое мероприятие, направленное на празднование заключенного брачного союза мужчины и женщины».

Появившаяся коронавирусная инфекция COVID-19 в конце 2019 года способствовала введению ограничений участия людей в массовых мероприятиях, что в нашем случае относится и к свадьбе.

В связи со сложной эпидемиологической ситуацией в мире были приняты некоторые ограничения, которые направлены на предотвращение распространения и ликвидацию коронавирусной инфекции, такие как въезд в Республику Беларусь иностранных граждан и лиц без гражданства, ввод такого понятия как самоизоляция, а также масочный режим. Данные меры были реализованы в Республике Беларусь на основании постановлений Совета Министров, а также на основании рекомендаций Всемирной организации здравоохранения.

Ответственность за нарушение санитарно-эпидемиологических требований, в том числе и за нарушение самоизоляции, в Республике Беларусь закрепляется в Кодексе Республики Беларусь об Административных Правонарушениях, где санкцией является наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин, на индивидуального предпринимателя – до двухсот базовых величин, а на юридическое лицо – до пятисот базовых величин [2, ст. 17.5]. В Уголовном Кодексе Республики Беларусь тоже закрепляется данная ответственность в статье 336, где санкцией является кроме штрафа еще и лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительные работы на срок до двух лет, или ограничение свободы на срок до трех лет, или лишение свободы на тот же срок [3].

Что касается Российской Федерации, то там также присутствует ответственность за нарушение санитарно-эпидемиологических требований и регламентируется Уголовным Кодексом Российской Федерации. Статья 236 говорит о том, что нарушение санитарно-эпидемиологических правил, повлекшее по неосторожности массовое заболевание или отравление людей либо создавшее угрозу наступления таких последствий, наказывается штрафом в размере от пятисот тысяч до семисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до восемнадцати месяцев, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от одного года до трех лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок [4].

Вследствие этого, появилась необходимость ограничить проведение массовых мероприятий. Супруги, планируя свое торжество, более продуманно выбирали гостей и во многих случаях ограничивались узким семейным кругом родных и близких. Также необходимо было обращать внимание на людей, которые находились в группе риска, либо имели симптомы инфекционных заболеваний.

Данная проблема на 2019 год являлась недостаточно изученной вследствие ее неожиданного появления в мире, поэтому необходимо было быстро приспосабливаться к необходимым условиям. В Российской Федерации можно было заключать брак онлайн, а именно осуществлять подачу заявления через портал Госуслуг. Но при неотложных случаях проводилась регистрация заключения брака в обычном формате со строгим соблюдением правил – масочный режим и без посторонних людей (только будущие супруги и сотрудник загса).

Что касается Республики Беларусь, то отметим, что возможности подать заявление онлайн не было. Однако упомянем о вступлении в законную силу постановления Совета Министров «О мерах по предотвращению распространения инфекции, вызванной коронавирусом COVID-19» от 22 мая 2020 года №305. В данном постановлении были введены дополнительные меры по предотвращению рас-

пространения инфекции, вызванной COVID-19, а именно принято решение об оказании дополнительных платных услуг по регистрации заключения брака в торжественной обстановке в присутствии не более 10 человек. Решение о количестве гостей в каждом конкретном случае принимается уполномоченным должностным лицом органа, регистрирующего акты гражданского состояния [5, с.1].

Проанализируем статистические данные зарегистрированных браков в Республике Беларусь за последние несколько лет. В 2019 году, когда началась пандемия коронавируса COVID-19, было зарегистрировано 62 744 брака, это примерно также, как и в 2018 году (60 714). В 2020 году было зарегистрировано 50 384 брака. Исходя из этих данных, можно предположить, что коронавирусная инфекция повлияла на решение людей о возможной отсрочке регистрации брака в целях сохранения здоровья. В 2021 году число зарегистрированных браков достигло 59 649. Что в целом говорит о положительном результате и восстановлении количества браков.

По данным источников в Российской Федерации число браков уменьшилось. Так, если в 2019 году за аналогичный период было зарегистрировано 56 818 браков, то в 2020 году на 40% меньше — 33 787.

Дистанционный формат поддерживали многие страны, это абсолютно оправданное решение, которое имело немало достоинств, но самым главным являлось то, что это напрямую влияло на сохранение здоровья и жизни населения.

Исходя из статистических данных, правового регулирования порядка заключения брака в Республике Беларусь и Российской Федерации, можно прийти к выводу о том, что в условиях внезапности появления коронавирусной инфекции и неготовности государственных органов к ней, число зарегистрированных браков снизилось, однако в дальнейшем оно восстанавливалось благодаря приспособленности как государственных органов, так и граждан.

Представляется целесообразным правовое закрепление заключения браков онлайн.

Список источников

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З: принят Палатой представителей 3 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г.: с изм. и доп. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=hk9900278>. – Дата доступа: 04.04.2023.
2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г., № 91-З: принят Палатой представителей 18 декабря 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 декабря 2020 г.: с изм. и доп. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=hk2100091>. – Дата доступа: 04.04.2023.
3. Уголовный Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З: принят Палатой представителей 2 июня 1999 года: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 года: с изм. и доп. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9900275>. – Дата доступа: 04.04.2023.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 года N 63-ФЗ: принят Гос. Думой 24 мая 1996 года: одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 года: с изм. и доп. // КонсультантПлюс. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/. – Дата доступа: 04.04.2023.
5. О мерах по предотвращению распространения инфекции, вызванной коронавирусом COVID-19 [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 22 мая 2020 г., №305 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=C22000305&p1=1>. – Дата доступа: 04.04.2023.